02

112年度台上字第1422號

03 上 訴 人 李佳如

- 04 選任辯護人 彭成桂律師
- 05 上列上訴人因違反藥事法案件,不服臺灣高等法院臺中分院中華
- 06 民國111年12月15日第二審判決(111年度上訴字第2577號,起訴
- 97 案號:臺灣彰化地方檢察署110年度偵字第11305、13408、15889
- 08 號),提起上訴,本院判決如下:
- 09 主 文
- 10 上訴駁回。
- 11 理由

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

- 一、按刑事訴訟法第377條規定,上訴於第三審法院,非以判決 違背法令為理由,不得為之。是提起第三審上訴,應以原判 決違背法令為理由,係屬法定要件。如果上訴理由書狀並未 依據卷內訴訟資料,具體指摘原判決不適用何種法則或如何 適用不當,或所指摘原判決違法情事,顯與法律規定得為第 三審上訴理由之違法情形,不相適合時,均應認其上訴為違 背法律上之程式,予以駁回。
 - 二、本件原審以上訴人李佳如經第一審判決依想像競合犯,從一 重論處其共同犯藥事法第82條第1項之輸入禁藥罪刑及為相 關沒收宣告後,明示僅就第一審判決之刑部分提起上訴,經 原審審理結果,維持第一審判決所處之刑,駁回其在第二審 之上訴。已詳敘量刑所憑之依據及理由。
- 24 三、刑之量定,屬為裁判之法院裁量之職權,如其量刑已以行為 人之責任為基礎,並斟酌刑法第57條各款所列情狀,在法定 刑度內,酌量科刑,而無違反公平、比例及罪刑相當原則, 致明顯輕重失衡情形,自不得指為違法。原判決已敘明第一 審判決就上訴人所犯輸入禁藥罪,以其之責任為基礎,具體 斟酌刑法第57條所列各款事項,包括上訴人前於民國105年

至107年間疑因販售含有西布曲明之產品而遭調查,事後雖 經檢察官為不起訴處分,其應已知悉西布曲明為禁藥,販售 含有西布曲明成分之產品為法律所嚴禁,卻因利益薰心,不 顧社會大眾身體健康,輸入、製造、販賣含有西布曲明成分 之禁藥,且虛偽標記為美國加州製造,對外宣稱是合法,誤 導一般社會大眾,以為係正當合法之商品,惡性非輕,且其 與同案被告詹翊瑄輸入、製造、販賣之禁藥多達數十萬顆, 並以網路行銷,有眾多下線為其等販售,利益十分龐大。而 其所述成長及家庭情狀,均不足以合理化其犯行等情狀,而 為量刑,核屬妥適,予以維持。既未逾越法定刑度,亦無違 背公平正義之情形,屬裁量職權之適法行使,尚難指為違 法。上訴意旨以:上訴人願自行出售被扣押之不動產,如不 足填補應沒收之犯罪所得,將舉債清償。原審量刑未審酌其 努力修復損害及提供不動產預納犯罪所得之事實,有所違誤 等語。惟查:原判決已具體斟酌刑法第57條所列各款事項, 合法行使其量刑裁量權限。又上訴人並非主動提供不動產預 納犯罪所得,而係法務部調查局桃園市調查處為保全追徵上 訴人之犯罪所得,報請檢察官許可後,聲請扣押上訴人所有 之不動產,嗣經臺灣彰化地方法院以110年度聲扣字第10號 裁定准予扣押。上訴人已無法自行出售遭扣押之不動產。此 部分上訴意旨,係對原審量刑裁量之職權行使及原判決已斟 酌說明之事項,依憑己意而為指摘,殊非上訴第三審之適法 理由。

01

02

04

07

09

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

24

25

26

27

28

29

31

四、緩刑之宣告,除應具備刑法第74條所定條件外,並須有可認 為以暫不執行刑罰為適當之情形,始得為之。是否宣告緩 刑,係屬法院得依職權裁量之事項。至法院加強緩刑宣告實 施要點(下稱實施要點),僅供法院是否宣告緩刑之參考, 法官仍得審酌個案情節適切裁量,非謂被告一符合實施要點 第2點第1項所列12款情形之一,即認應予宣告緩刑。法院未 予宣告,即屬違法。原判決已敘明:上訴人為牟不法利益, 罔顧他人身心健康,輸入、製造、販賣禁藥及意圖販賣而持

有第四級毒品,並虚偽標示產品為美國加州製造之合法商 01 品,嚴重誤導一般民眾。其非因一時失慮犯案,罪質惡性重 02 大,影響國民健康,所為對於法益侵害之程度非低,並無以 暫不執行為適當之情形,不予宣告緩刑等旨甚詳,於法尚無 04 不合。上訴人提起第三審上訴,以其無前科,由其家庭、婚 姻及生活、成長歷程可知其因接連之情感、環境及經濟壓力 而涉案,犯情尚非惡劣。其犯後坦承犯行,配合偵辦,因而 07 查獲詹翊瑄。經此偵審程序之教訓,當知所警惕,無再犯之 虞。又其交保後重拾美容工作,獨力養育2名未成年子女, 09 不定期小額捐款回饋社會。倘其入監執行,勢將危及子女的 10 照顧及生活。其符合實施要點第2點第1項第5款「自白犯 11 罪,且態度誠懇或因而查獲其他共犯或重要物證」及第10款 12 「如受刑之執行,將使其家庭生活陷於困境」之規定。其無 13 高度之刑罰必要性,確有暫不執行刑罰之情形。原判決混淆 14 量刑與緩刑制度之關係,漏未審酌其犯後態度、家庭情形及 15 執行刑罰對其家庭、兒童最佳利益所造成之衝擊,亦未考量 16 其與詹翊瑄素行、涉案背景及犯後態度之差異,僅以其犯罪 17 性質及法益侵害之程度非低,裁量不予宣告緩刑,不但違反 18 平等原則及本院111年度台上字第700號判決就聯合國1989年 19 兒童權利公約所為闡釋,並有適用法則不當之違法等語。惟 查:原判決理由有關上訴人之犯後態度、家庭情形等情節, 21 均已於量刑時予以斟酌之記載,尚非指法院裁量是否宣告緩 刑時不應斟酌此等因子,而係在說明此等因子並無礙於本件 23 不予宣告緩刑之認定。又原審為簡化判決,一併論述上訴人 24 及詹翊瑄不予宣告緩刑之理由,不生違反平等原則問題。另 25 依本院111年度台上字第700號判決意旨,審酌個案有關之一 26 切量刑或緩刑因子時,固應優先考量兒童的最佳利益。然非 27 謂個案兒童最佳利益倘因被告(家長)觸法而受影響,無論 28 被告之罪責是否已達監禁而應使之與兒童分離之程度,法院 29 均應宣告緩刑。原判決已詳敘如何認定上訴人並無以暫不執 行為適當之情形,雖未特別就此部分說明,於判決結果不生 31

01		影響。	此部分	上訴意	旨,核化	係對原	京審行	星為 表	战量之J	職權行	广使、
02	,	原判決	已說明	及於判	決無影響	響之事	事項,	依然	恵己意:	而為指	插,
03	,	仍非適	法上訴	第三審	之理由	0					
04	五、	本件第	一審判	決之沒	收部分	,不在	主第二	二審之	之審理	範圍。	上訴
05		人提起	第三審	上訴,	指摘第	一審	判決	關於	沒收犯	厄罪所	育 得部
06		分,有	所違誤	。顯非	上訴第二	三審さ	こ合法	上理日	b •		
07	六、	依上所	述,本	件上訴	違背法征	聿上さ	2程式	弋,原	態予駁[回。	
08	據上	論結,	應依刑	事訴訟	法第395	條前	段,	判決	如主文	•	
09	中	華	民	國	112	年	5		月	11	日
10				刑事	第六庭等	審判長	長法	官	李英	勇	
11							法	官	鄧振3	球	
12							法	官	洪兆	隆	
13							法	官	邱忠	義	
14							法	官	楊智原	勝	
15	本件	正本證	明與原	本無異							
16							書前	己官	林修	34	
17	中	華	民	國	112	年	5		月	15	日